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Aufgabe 4.4
Berechnen Sie fiir die Funktionen
f: R3S R f(x1,%x2,%3) = (sin(m)x% — 5x§, x%eXz + X3>
. RZ R3 — (3 2 1 X1
g: R =R, glx1,x2) = (3x1+x35, 1, €e'x2

die Jacobimatrix Jgof(x1, X2, X3) der Verkettung g o f.

Losung zu Aufgabe

Zunichst berechnen wir die Verkettung g o f:

(gof)(x1,%x2,x3) = g(f(x1,%2,%3))

= (3 (sin(x1)x3 — 5x3) + (xfe*2 + X3)2, 1, esin(alg=5x3 . (x ex2 4 X3))

Damit ergibt sich fiir die Jacobi-Matrix von g o f

jgof =

mit

d(gof)

aX1

d(gof)

aX2

d(gof)

aX3

und

d(gof);

aX1

d(gof);

aXZ

d(gof);

aX3

MdDI

0(gof 0(gof 0(gof

(gxﬂ‘ (x1,%2,%3) %(thz,m) (§X3)‘ (x1,%2,%3)
0 0 0

d(gof)s d(gof)s d(gof)s

S (i, xa,x3) TR (X, %0, %3) Tan (%, %2, %3)

(x1,x2,x3) = 4x1 (X%ezxz + CXZX3> + 3x§ cos(x1)
(x1,%2,%3) = 27<‘1‘e2"2 + 2x%e"27<3 + 6%, sin(x1)

(x1,%2,x3) = 2(x3e*? — 14x3)

2 2
(X1, X2, X3) = e*2sn(x1)=5%3 (X%Xg, cos(x7) + %3 e"zx% cos(x1) + exz)

x% sin(x1 )75)(% (

X1,X2,X3) = ¢€ 2X2X3 sin X1) + X1 e? + 2X1 eXZXZ sin X1
y A2y

(x1,%2,%3) = X3 sin(x1)—5x3 <1Ox1eXZX3 — 1OX§ + 1) .
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Alternativ lasst sich die Jacobi-Matrix Jyo¢(x1, X2, X3) auch wie folgt berechnen:

Tgof (X1, %2, %3) = Tg(f(x1,%2,%3)) - Tr(x1,%2,%3)

3 2 (x%2e*2 +x
_ 0 ( [ 0 + 3) <x§ cos(x1) 2x7sin(x7) —1OX3>
- ’ X X
esin(x1)x%fSX3 i (X%exz + X3) esin(x1)x%—5x3 2X]e 2 x1e™? 1
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